

PRECIO.

En toda la isla.  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Correo del martes.

Copiamos del «Isleño:»

MADRID 24 DE ABRIL.

El conflicto de ayer ha podido resolverse milagrosamente sin derramamiento de sangre. Por la mañana, y por orden del alcalde señor Marina, se reunieron en la plaza de toros y en sus inmediaciones los once batallones de voluntarios que existían en tiempo de don Amadeo. Al poco rato presentóse el general Letona y algunos oficiales de reemplazo, confiriéndose el mando de aquella fuerza á dicho general, no sin que al ver el giro que tomaba esta sublevacion muchos de los allí reunidos, y que sumarian unos 5.000 hombres, se retiraron al mediodía, quedando á lo mas por la tarde unos 1.500. La preponderancia unionista que se advirtió desde luego, produjo reclamaciones y tiros entre los voluntarios que habia dentro de la plaza, resultando un muerto y un herido.

El general Topete se presentó tambien en aquel sitio arengando á los voluntarios, y siendo por ellos muy victoreado.

En casa del duque de la Torre llegaron á reunirse hasta 28 generales, segun dicen, entre ellos los dos hermanos Concha.

Mientras esto pasaba, en lo alto de la calle de Alcalá y barrio de Recoletos, el gobierno destitua al alcalde señor Marina, nombrado para reemplazarle al republicano señor Orcasitas, y reunia en diferentes puntos de la capital los batallones federales.

Las tropas, que durante la mañana habian estado reunidas en los cuarteles por orden del capitán general, recibieron á las dos de la tarde la de salir á paseo, con lo cual era imposible que los sublevados pudieran disponer de ellas. Esta orden la dieron el general Hidalgo y los brigadieres Pierad, Arin y Ferrer, nombrados por el ministro de la Guerra para que cada uno de ellos se encargara de un cuartel, por lo que el capitán general señor Pavía hizo dimision en el acto.

Multitud de hombres políticos pertenecientes al partido conservador acudieron á casa del duque de la Torre, y el señor Sagasta fué uno de los que se presentaron en la plaza de los toros.

Poco despues de las dos de la tarde, los ministros, á escepcion del señor Pi y Margall, se reunieron con la comision permanente en el Congreso, y el señor Rivero pronunció un largo discurso, para demostrar la necesidad de que se reuniera la Asamblea, á cuyo efecto se presentó una proposicion. El gobierno, reconociendo en principio las facultades que tenia la comision permanente para reunir la Asamblea, trató de ganar tiempo, diciendo que habia una cuestion de orden público que era preciso resolver, y suponiendo que arreciaba el peligro por la sublevacion de los voluntarios que habia en la plaza de Toros y en el palacio de Medinaceli, se retiró del Congreso, dejando á la comision en sesion permanente, y prometiendo volver.

Al oscurecer, las tropas que hay de guarnicion en Madrid, con treinta y seis piezas de artillería, estaban frente á la plaza de Toros, y á las nueve y

media los voluntarios allí encerrados y los del palacio de Medinaceli entregaban las armas.

La comision de las Córtes seguía reunida, y viendole á cosa de las once de la noche que el gobierno no se presentaba, acordó seguir deliberando, por lo cual los individuos de ella, republicanos ó radicales favorables al gobierno y el señor Estéban Collantes, se retiraron del palacio del Congreso. Las turbas empezaron á rodear el edificio. A la una y media los ministros telegrafaron á la comision que habian acordado disolverla por considerarla un peligro para el orden público, y fué preciso que los señores Castelar, Salmeron y otros acudieran para que pudieran salir del edificio los individuos de la junta que allí estaban y que corrian grave riesgo. El señor Figuerola, detenido en el ministerio de Hacienda, fué conducido al Saladero, para evitarle un atropello.

Los generales unionistas han desaparecido. Tampoco se sabe donde paran los señores Rivero, Becerra y Márto. Corren rumores de que se reunirá la asamblea en un punto de la frontera de Portugal. —P.

La Gaceta del 24:

*Disolucion de la comision permanente de la Asamblea nacional.*

«El gobierno de la república:

Considerando que la comision permanente de las Córtes se ha convertido por su conducta y por sus tendencias en elemento de perturbacion y de desorden:

Considerando que ha tratado ostensiblemente de prolongar indefinidamente la interinidad en que vivimos, cuando aconsejaba lo contrario el interés de la república y la patria:

Considerando que al efecto quiso aplazar, contra el texto de una ley de la Asamblea, la eleccion de diputados para las Córtes Constituyentes:

Considerando que se propuso con el mismo intento convocar de nuevo la Asamblea, cuando lejos de existir las circunstancias extraordinarias que pudieran coonestarlo ha mejorado notablemente la disciplina del ejército, estaba casi asegurado el orden público y acababan de recibir las facciones de D. Carlos derrotas que las iban quebrantando:

Considerando con injustificadas pretensiones contribuyó á provocar el conflicto de ayer, aun prescindiendo de la parte directa que en él tomáran algunos de sus individuos:

Considerando que en el mismo dia de ayer intentó nombrar por sí un comandante general de la fuerza ciudadana, usurpando las atribuciones del poder ejecutivo:

Considerando, por fin, que era un constante obstáculo para la marcha del gobierno de la república, contra el cual estaba en maquinacion continua;

Decreta:

Artículo 1.º Queda disuelta la comision permanente de la Asamblea.

Art. 2.º El gobierno dará en su dia cuenta á las Córtes Constituyentes de lo resuelto en este decreto.

Madrid 24 de abril de 1873.—Por acuerdo del consejo de ministros, el presidente interino del poder ejecutivo, Francisco Pi y Margall.»

El acuerdo-ley en cuya virtud suspendió la

Asamblea nacional sus sesiones, decia así en sus artículos al caso aplicables:

«Art. 5.º Votados definitivamente estos proyectos (los que se espresaban en los artículos anteriores), nombrará las actuales Córtes una comision de su seno que «las represente,» y suspenderán luego sus sesiones,

Art. 6.º Esta comision «podrá por sí» ó á propuesta del gobierno «abrir de nuevo las sesiones de las actuales Córtes,» siempre que lo exijan circunstancias extraordinarias.

Art. 7.º Reunidas las Córtes Constituyentes, «esta comision» resignará en ellas «los poderes de la Actual Asamblea,» que desde luego quedará disuelta. El gobierno resignará á su vez el suyo en cuanto estén constituidas aquellas Córtes.»

De suerte que de los dos poderes que debian resignar su mandato ante las Córtes constituyentes, solo queda hoy en pié uno: el poder ejecutivo, que ejerce de hecho la dictadura.

### Ataque de la plaza de toros.

Los periódicos de Madrid dan, segun procedencia noticias muy distintas acerca de la reunion de la milicia en la plaza de Toros. «La Discusion» refiere lo que pasó del siguiente modo:

«¿Qué pasaba entretanto en la plaza de Toros? Habia allí, segun hemos dicho, diez batallones de la antigua milicia, que componian un total de unos 3.000 hombres. Habiendo ido por orden del alcalde primero. ¿Con qué objeto? Esta fué la pregunta que le dirigió el señor ministro de la Gobernacion. El señor Marina, alcalde primero, le contestó que para pasar revista. Nosotros contestaremos de otra manera. Anteanoche se celebró una reunion muy secreta en casa del marqués de Sardoal, y en esta se acordó la convocatoria de los batallones firmada por el alcalde y con un «sello falsificado» de la comandancia general de la milicia.

Llegaron, pues, los batallones de la antigua á la plaza de Toros. Habia en ellos muchos buenos y honrados progresistas que habian creído de buena fé lo de la revista. Pero habia otros que estaban perfectamente enterados del plan que debian llevarse á efecto. Los primeros empezaron á desconfiar cuando notaron que iban llegando pajarracos de mal agüero; el brigadier Letona, el coronel O. Lawlor, ayudante del general Serrano, el inclito brigadier Topete y hasta el insigne Sagasta. Los segundos murmuraban en voz baja que pronto se daría la señal, y ¡guay del que estuviere con el gobierno contra la Asamblea!

Estando en esto, preséntase el bizarro brigadier Carmona, é interpela á los milicianos. ¿Por qué se han reunido ustedes aquí? Se habla de la orden comunicada á los batallones, se demuestra su falsedad y corre por las filas el grito de ¡traicion! El señor Burgos, conocido progresista, denuncia al brigadier Letona, que parecia darse aires de jefe y declara que ni él ni sus amigos aceptan el papel de facciosos. Empieza la desercion. Algunas compañías se marchan en masa.

Quedaba, sin embargo, bastante gente, y esta de la «adieta.» Pero ¿á qué precio lograban su adhesion los insensatos conspiradores? Diciéndoles que la artillería y los ingenieros y la Guardia civil estaban con ellos. Anunciándoles que en breve lle-

garia la columna del brigadier Soria, sublevada tambien, y otras noticias no menos falsas.

A eso de las siete el señor marqués de Sardoal corona su obra presentándose en el campo de la insurreccion y arengando á los milicianos. Estos parecen por un momento decididos á batirse. Adelantose un carruaje hácia la puerta de Alcalá. Dentro va un coronel portador de un despacho del gobierno para el duque de la Torre. Le hacen una descarga y el cochero cae mortalmente herido. Poco despues llega al mismo sitio el general Contreras y lo reciben á tiros. Un oficial se libra por milagro de una bala que le atraviesa la manga de la levita.

Pero ¿qué podia durar esta insensata tentativa? El ministro de la Guerra tiene tomadas sus medidas. Toda la artillería del cuartel de San Gil se dirige hácia la plaza de Toros y coloca las piezas en posiciones. ¡Qué desengaño para la milicia, que imaginaba contar con la artillería! La desmoralizacion y el miedo se apodera de aquellos hombres. «Hemos sido engañados», vuelven á gritar, y se adelantan para decir á los voluntarios republicanos que se han situado en la subida de la puerta de Alcalá, que están dispuestos á entregar las armas. En efecto, todo el armamento de los que fueron batallones monárquicos quedó allí en poder de nuestros valientes voluntarios de la república.

Todo esto duró hasta las once de la noche, pues á esta hora aun quedaban algunos rezagados y se oian algunos tiros. Pero terminado allí el conflicto, solo faltaba apoderarse tambien de los batallones del Centro, alojados en el palacio de Medinaceli. Al efecto, fueron á la carrera de San Gerónimo algunas piezas de artillería, y los voluntarios republicanos intimaron la rendicion. Pocos minutos despues desfilaban los milicianos del Centro, en «ropas menores» algunos de ellos, por haber dejado con sus armas sus uniformes. En la Puerta del Sol fueron silbados.

Para que nuestros lectores juzguen, oyendo á ambas partes, despues de la reseña de la federal «Discusion», daremos la de la «República democrática», órgano de los radicales.

«El gobierno decidió que fueran desarmados los batallones de voluntarios situados en la plaza de Toros, por creerlos insubordinados, aun cuando ninguna demostracion contraria al gobierno ni á sus gefes habian hecho. La causa ó pretexto, á lo que oimos decir, era que habiéndose presentado el brigadier Carmona, gefe de estado mayor dimisionario, á arengar los batallones, estos le oyeron con disgusto por algunas frases enteramente contrarias á las que hace pocos dias pronunció ante los comandantes de los mismos batallones.

Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que inmediatamente se dispusieron fuerzas de infantería, caballería y artillería del ejército y voluntarios de la república para atacar á los supuestos insurrectos. Mientras las fuerzas llegaban, el general Contreras, acompañado de unos cincuenta voluntarios, se aproximó á la plaza de Toros por entre las obras del Pósito, y, sea porque se disparase algun tiro involuntariamente, sea porque se intentó desarmar á algunos voluntarios aislados, sea porque los voluntarios de Contreras poseidos del mayor ardimiento, empezaron á atacar á los de la plaza de Toros lo cual no sabemos de cierto ello es que se entabló una verdadera lucha que afortunadamente no duró mas que unos cinco minutos ocasionando la muerte de un cochero de plaza en la calle de Recoletos, y los sustos y carreras consiguientes en aquellas inmediaciones.

Repuestos los ánimos, los voluntarios de la plaza de Toros se formaron, dispuestos á acatar á los poderes constituidos, como así lo habian manifestado los comandantes en comunicacion escrita dirigida á

la comision permanente de la Asamblea. A pesar de esto, el general Hidalgo al frente de su columna, les intimó la rendicion, que obtuvo sin resistencia alguna, siendo aquellos batallones desarmados por los batallones de republicanos federales recientemente organizados.»

Respecto á la descarga dirigida al general Contreras, la «Gaceta Popular» dice lo siguiente:

«El general Contreras, despues de recorrer en la tarde de ayer los principales puntos de la capital, y de arengar á las fuerzas republicanas que se encontraban en las escuelas pias de San Fernando y estacion del ferro-carril del Mediodia, se dirigió por el Prado á la calle de Alcalá, conferenciando en frente de la fuente de Cibeles con el ministro de la Guerra, cuyo coche acaba de ser detenido. En aquel momento partió una descarga de la avanzada que tenian junto al Retiro las fuerzas de la milicia que habian ocupado la plaza de Toros, resultando gravemente herido el cochero, que segun decimos en otro lugar falleció al poco tiempo.

La pequeña fuerza que acompañaba al general Contreras contestó á la mencionada agresion.»

El mismo periódico dice que las fuerzas de la Guardia civil, obedeciendo al gobierno constituido, fueron las que intimaron la rendicion á los voluntarios que estaban en el palacio de Medinaceli.

Los dos regimientos de artillería que se situaron en el Prado contaban de un total de 24 cañones y seis ametralladoras.

«La Correspondencia» consigna que al llegar el general Hidalgo á la plaza de Toros con dos batallones de voluntarios de la república y sus inmediaciones muchos de los antiguos y los restantes fueron entregando las armas al salir de dos en dos.

Tambien dice «El Imparcial» que el marqués de Sardoal, cuando supo que el gobierno pensaba disolver por la fuerza á los voluntarios que ocupaban la plaza de Toros, se dirigió á dicho sitio y aconsejó á los primeros que no hiciesen resistencia y evitasen la efusion de sangre.

Los federales, segun iban desarmando á los voluntarios de la libertad de la plaza de Toros y del palacio de Medinaceli, les trataban con toda la consideracion debida y les acompañaban á su casa para que nadie les molestase.

A las diez y cuarto ocuparon la plaza de Toros, ya desocupada por los milicianos, tres compañías de Mendigorria y una compañía de Guardia civil. Se recogieron en la plaza, segun «El Imparcial» unos 600 á 700 fusiles.

El ayuntamiento ha sido, primeramente, suspendido por treinta horas, y luego reemplazado con otro que se compone de los señores Aluna, Aristizabal, Arteaga, Bravo, Carrasco, Camio, Diaz (don José), Diaz (don Antonio), Elola, Elorrio, Eceta, Goenaga, Garruchaga, Herrero, Iraola, Lazcanotegui, Lopetedi, Landa, Orascoaga, Reinés, Tornero y Usabiaga.

Los señores Usabiaga, Arteaga y Tornero no han aceptado, por creer ilegal el acuerdo del gobernador.

Al ser conducido el general Letona al ministerio de la Gobernacion, fue insultado por algunas personas que le confundian con otro general de mas categoría. Los que custodiaban al prisionero cumplieron perfectamente con su deber impiendo que fuese maltratado.

Anoche se supo que el señor Letona fue ayer á la plaza de Toros para alistarse como voluntario para sostener el orden y tranquilidad del país.

A las once y cuarto de la noche se oyeron siete

disparos de fusil en una de las calles que desembocan frente á los jardines de la Castellana, y se dijo que iban dirigidos á un personaje que á caballo cruzaba por aquellos sitios; pero el conocido republicano señor Nin y Tudo, que con una mision especial del ministro de la Guerra para el general Socías se hallaba en el sitio de la ocurrencia, aseguraba anoche que por allí no se habia visto á nadie á caballo, y que era difícil averiguar á que habia obedecido aquella descarga.

Muchas de las personas que simpatizaban con las fuerzas que ayer fueron desarmadas, se han ocultado, temiendo ser perseguidas por los agentes del poder ejecutivo; entre ellas se cuentan muchas de las que ayer tarde ocupaban la casa del general Serrano.

A las tres de la madrugada de hoy se han presentado en casa del señor don Juan Bautista Topete cinco hombres vestidos de paisanos y dos agentes de orden público, mandados por un inspector, al parecer, con el objeto de detenerle y ponerlo á disposicion del gobierno.

No estando en casa el señor Topete, su señora no opuso resistencia á que entrasen los delegados del gobernador y visitaran las habitaciones, lo que hicieron escrupulosamente retirándose despues.

Esta madrugada ha habido un conato de insurreccion en el cuartel que ocupa en Alcalá el regimiento caballería de Calatrava, que ha sido sofocado inmediatamente. Un sargento de Alcántara, Cristóbal Barrios, preso en aquel cuartel auxiliado de otros sargentos y cabos, parece que creyendo que las tropas de Madrid se hallaban sublevadas con el duque de la Torre á la cabeza, dieron el grito de república federal y se apoderaron de la caja del regimiento y de la reserva; pero han sido presos y recuperadas las cajas, faltando solo el sargento Barrios y otros diez individuos. Se conoce que hubo lucha, pues han resultado un muerto y cuatro heridos de tropa, y tres caballos muertos y uno herido, faltando cuatro. Esto revela que la lucha ha sido fuera del cuartel.

#### MANIFIESTO DE LA MINORIA REPUBLICANA.

La minoría republicana de la Asamblea ha dirigido el siguiente manifiesto

##### *Al Gobierno de la República.*

Los graves y lamentables sucesos ocurridos esta tarde en Madrid demuestran claramente que aqui habia urdida una aleve conspiracion encaminada á derribar al gobierno que actualmente rige los destinos de la nacion. Batallones de la antigua milicia nacional, acaudillados por varios generales que la opinion conoce como hostiles al régimen presente, han tenido la osadia de ocupar puestos importantes de la poblacion y de amenazar á las fuerzas que se disponian á defender con toda lealtad el imperio de la ley y el prestigio del gobierno.

No se puede dejar impune semejante acto de rebeldia sin notoria debilidad, sin romper los lazos de la disciplina militar y sin esponer á esta sociedad, ya tan afligida por todo género de perturbaciones, á los peligros que puede dar de sí la loca audacia de unos cuantos generales y políticos ambiciosos y aventureros.

El gobierno debe dar una prueba de severa energía mostrándose inexorable con el ayuntamiento de esta capital que ha dictado disposiciones contrarias al mantenimiento de la ley; con los generales que se han puesto, sin orden superior, á la cabeza de las fuerzas nacionales; con los batallones de la milicia que hayan desobedecido los mandatos del gobierno, y con aquellos individuos que, siquiera

hayan invocado el nombre de la Asamblea, han sido causa con sus intrigas y sus malévolos planes del desasosiego que esta tarde ha dominado á la poblacion de Madrid.

Si para esta obra, si para castigar á los culpables, el gobierno necesita del apoyo de su partido y de los diputados que lo representan, cuente con el nuestro; en la seguridad de que será tanto mas resuelto, tanto mas poderoso y eficaz, cuanto mas enérgica su conducta y mas ejemplar el castigo que se imponga á los rebeldes.

Madrid 24 de Abril de 1873.—José Hilarió Sanchez.—Diaz Quintero.—Suñer y Capdevila.—Olave.—Rubio.—Carrasco.—Gomez (D. A.)—Villergas.—Hidalgo y Caballero.—Sanchez Yago.—Huelves.—Lapizburu.—Somolinos.—Roldan.—Gutierrez Aguera.—García Martinez.—J. Gonzalez.—Santa María (D. E.)—Martra.—García (D. B.)—Soler y Plá.—Perez de Guzman.—Rebullida.—Palanca.—Ocon.

Madrid 25 de abril.

La situacion se agrava á cada momento y es muy probable que el sistema federativo se plantee en España antes de que las Constituyentes puedan tratar de este asunto.

Desde el momento en que el gobierno ha roto la legalidad, los federales le exigen que haga política revolucionaria. Anoche hubo una reunion en casa del general Contreras, en la cual se trató de pedir al gobierno que destituya todas las diputaciones provinciales, y todos los ayuntamientos que hay en España remplazándolos por otros de origen federal; que desde luego se organicen los Estados federales, y que haya una modificacion ministerial para que entren en el gabinete personas conocidamente federales. Esta modificacion se concreta por ahora á la salida de los señores Acosta y Castelar, que no son simpáticos á los federales, y á la entrada de los señores Contreras y Estévez.

Esta noche continuará la discusion en casa del general Contreras sobre los puntos antes citados y todo el mundo prevé que el gobierno tendrá que sucumbir á la presion de los intransigentes, tanto mas cuanto no pueden oponerse razones legales para contrarrestar sus exigencias.

Tambien se trabaja para organizar una gran manifestacion armada en Madrid el domingo próximo, bajo pretexto de solemnizar el triunfo obtenido por el gobierno el miércoles último pero en realidad para imponerse al ministerio.

A varias provincias se han enviado avisos hasta por el telégrafo para que digan si quieren reconocer al gobierno actual, que es ya un gobierno de hecho.

Son muchos los federales que desean se organicen desde luego los Estados, y se suspendan las elecciones hasta tanto que dichos Estados tengan su representacion propia, y solo envíen delegados á Madrid.

Mientras las cosas políticas del interior andan de esta suerte, estamos amenazados de un conflicto con el gobierno alemán, á causa de una imprudencia cometida ayer. Uno de los grupos de voluntarios dedicados á recoger armar de los vecinos, penetrando en sus casas sin ninguna formalidad legal, lo hizo en la de un comerciante alemán establecido en la Puerta del Sol, despojándole de una escopeta y un revolver de su propiedad. A causa de éste hecho, una comision de los alemanes establecidos en Madrid ha acudido hoy á casa del representante de Prusia, para que este haga enseguida una reclamacion al gobierno, y me aseguran tambien que ha salido un comisionado para Berlin, con objeto de hacer que se interpele al gobierno en la Cámara. Las proporciones que se quiere dar á este asunto hace

creer que por parte de los alemanes se busca pretexto para un conflicto.

Entre las noticias falsas que anoche circulaban, merecen especial mencion la de que el duque de la Torre estaba al mando de la caballeria insurrecta de Alcalá y el señor Topete al frente de la columna mandada por el general Soria Santa Cruz. Tambien se decia que hoy apareceria en la Gaceta el decreto suspendiendo los pagos en el ministerio de Hacienda. Esto podrá suceder dentro de pocos dias, pues realmente la situacion no merece mucha confianza á los que habian de prestarle dinero.

Los periódicos nada han dicho de haber recibido el duque de la Torre una descarga el miércoles por la tarde de los voluntarios que habia en una de las puertas de la plaza de Toros, cuando quiso entrar en ella, y sin embargo esto es cierto, y fué causa de que el general Serrano comprendiera que no se podia hacer nada con la fuerza de la plaza de Toros, aunque hubiese recibido el nombramiento de jefe del poder ejecutivo, que toda la tarde estuvo esperando de la comision de las Córtes.

#### *Proclamas del gobierno al ejército y voluntarios.*

Dignas son de llamar la atencion las alocuciones suscritas por el presidente interino del poder ejecutivo que publica hoy la Gaceta. La dirigida á los soldados tiene por objeto elogiar su disciplina y anunciarles que de ellos depende en gran parte la salvacion de los grandes intereses sociales, la salud del país y la paz de los pueblos. Es un lenguaje á que no estábamos acostumbrados. A los voluntarios de la república se les elogia tambien por su buen comportamiento y se les exorta á volver tranquilos á sus hogares dejando noblemente confiada á los poderes públicos la salud de la pátria. No es difícil adivinar que en estos documentos se encierra una protesta indirecta contra las tendencias manifestadas en las reuniones de los intransigentes.

«Soldados:

Habéis merecido bien de la pátria. De hoy mas sereis la esperanza de la república. Habéis resistido noblemente á las sugerencias de nuestros enemigos. Cuando ha sonado la hora crítica, habéis sabido volver contra los que momentos antes os halagaban para corromperos vuestras carabinas, vuestras espadas, vuestros cañones. Nada ha podido quebrantar vuestra fé ni relajar vuestra disciplina. Habéis permanecido fieles al gobierno, y ha bastado vuestra actitud para desconcertar á los que, separados por sus diversos principios y unidos por sus comunes odios, habian fraguado contra la naciente república la mas injustificada y la mas inicua de las conspiraciones. Para esto no habéis tenido necesidad de disparar un arma. Baste en adelante este recuerdo para que sepais que de vosotros depende en gran parte la salvacion de los grandes intereses sociales, la salud del país, la paz de los pueblos. Recibid el mas cariñoso saludo del gobierno de la república.—El presidente interino del poder ejecutivo, Francisco Pi y Margall.

Voluntarios de la república:

¡Qué leccion para los que ayer os calumniaban! Al ver enarbolada la bandera de la insurreccion os habéis levantado como un solo hombre, y no habéis vacilado en poner al servicio de la autoridad y de la ley las armas que acabais de recibir del poder ejecutivo. Dóciles á la voz de vuestros gefes, habéis cubierto los puestos que os señalaron, y os hemos visto llenos de noble entusiasmo, resueltos á morir por la causa que defendemos. Vencedores sin necesidad de disparar un tiro, habéis sido desde luego la salvaguardia de la familia, de la propiedad, de la libertad de vuestros conciudadanos. ¿Donde están los desmanes que tanto afectaban temer vuestros enemigos? Volved tranquilos á vuestros hogares;

la república os vivirá eternamente agradecida, segura de que en vosotros tiene su mas firme y decidido apoyo. No peligrará ni prevalecerán contra ella las maquinaciones de los ambiciosos; ayer como hoy el tacto y la energía, y despues del triunfo regresar al seno de vuestras familias, dejando noblemente confiada á los poderes públicos la salud de la pátria. En nombre de los mas altos intereses sociales reconoce y agradece vuestros generosos servicios el gobierno de la república.—El presidente interino del poder ejecutivo, Francisco Pi y Margall.»

Acerca de las deliberaciones del Consejo, dice «El Imparcial»:

«Los ministros se han reunido en Consejo á la una de la tarde. En él se han tratado dos cuestiones: la de orden público y la de la proclamacion en Madrid de la república federal. El gobierno ha decidido conservar á todo trance el orden en toda la Península, para cuyo objeto cuenta con todos sus amigos, y del que son una garantía las satisfactorias noticias que se reciben de todos los puntos de la Península.

Respecto á la proclamacion de la república federal, lo mas seguro es que haya recaído acuerdo contrario, por estar el ministerio dispuesto á dejar esta solucion íntegra á las Córtes Constituyentes.

Tambien se habrá tratado de la reforma del ministerio, saliendo algunos de sus individuos de menos historia republicana; pero en la continuacion del gabinete, tal como se halla constituido hasta despues de las elecciones, están conformes todos los ministros.»

Madrid 26.

Anoche se dió orden de detener á los generales conservadores.

Probablemente quedará la crisis resuelta y nombrado el nuevo ministerio.

Parece que contraria mucho la realizacion de cualquier modificacion ministerial la dificultad en la designacion de personas.

Se anuncian numerosas dimisiones.

Parece que la persona que tiene mas probabilidades de reemplazar al general Acosta en el ministerio de la Guerra es el mariscal de campo señor Pierrad.

El general Velarde se hallaba el 23 en San Quir-se.

El 24 pasó Saballs hácia Vich con unos 30 hombres, y en direccion á Esquiron con otros 40 hombres el hijo de don Enrique.

El señor Figuerola ha sido puesto en libertad.

Cada momento que pasa es mayor el apoyo que prestan al Gobierno los batallones de voluntarios republicanos.

Dice la «República Democrática»:

«Parece que en el programa formulado por los que dan fuerza y carácter al elemento próximo á entrar en el poder, figura el desarme inmediato del ejército.»

Dice la «Tribuna» que se sabe de positivo que Cataluña pide su independencia.

Se dice que la comision permanente convocará la Asamblea en un punto seguro de la frontera, otros dicen que en Búrgos, y aun hay quien habla de Cartagena.

Han ondeado durante el dia de ayer en algunos edificios públicos banderas rojas y de tres colores.

## ULTIMAS NOTICIAS DE CATALUÑA.

Las noticias de hoy son importantes: los periódicos liberales de Barcelona vienen llenos de satisfacción, pues el carlismo ha sufrido gran desengaño.

El general Velarde, establecido en San Quirse de Besora, en la alta montaña, espide el 24 este parte:

«Don Alfonso de Borbon entró ayer siete de la mañana en Francia con su estado mayor. Saballs escondido, su facción diseminada. Quedan reunidos en las Guillerías unos 300 hombres corriendo voz que los manda Cortazar, cuñado de Saballs; no es cierto, pues está herido en Francia. Disemino tropas para continuar persecución y reconocimiento.»

Noticias particulares añaden que con D. Alfonso han entrado en Francia varios cabecillas como Torres, Castells y otros que formaban el estado mayor, y una partida que era gente escogida y la de mas confianza de Saballs.

El general Velarde había dirigido á sus tropas este orden del día:

«Soldados: D. Alfonso de Borbon con su estado mayor entró ayer mañana á las siete en Francia. La facción Saballs está diseminada y él fugitivo. Estos brillantes resultados obtenidos en tan breve tiempo, son debidos á haber entrado el ejército por la senda del honor y la disciplina y á la incansable persecución que les habeis hecho, sufriendo toda clase de penalidades: seguid obedeciendo á vuestros gefes que os pondrán siempre en el camino de la victoria contribuyendo todos de este modo al afianzamiento de la república. Os dá las gracias en nombre del gobierno y por sí, vuestro general, José García Velarde.»

Al mismo tiempo el coronel Otal daba este parte:

«En los montes de Juncosa hallé la facción y otros, fuertes de 400 hombres, desalojándolos despues de tres horas de fuego de sus posiciones y causándoles 14 muertos vistos, entre ellos dos cabecillas, 16 prisioneros, de los cuales cuatro heridos, 35 carabinas y gran número de cananas y municiones. Por nuestra parte hemos tenido dos heridos. Detalles por correo.»

Posteriormente se ha sabido que los muertos vistos son 18: los prisioneros 16: infinidad de objetos, como mantas, polainas, etc., 39 fusiles, varias cananas: muertos dos caballos, uno de Quico. Este si no ha muerto, se cree salió herido, pues se le vió apearse.

El cabecilla Tristany entró el miércoles en Agramut (Lérida) con 800 hombres y 40 caballos.

En Figueras el miércoles se insubordinó una columna, negándose á marchar, y costó mucho trabajo salvar al teniente coronel de Toledo, que la mandaba, escondiéndolo en una casa y encerrándolo despues en el castillo. Al día siguiente salió la columna al mando de otro gefe.

El general Velarde había espedido el 21 un bando mandando cerrar todas las casas de campo de los juzgados de Berga, Manresa, (escepto el llano), y Villafranca del Panadés, en la provincia de Barcelona; y en la de Gerona, Figueras, Olot, Ribas escepto la liberal Cerdeña, y Santa Coloma de Farnés, en la parte montuosa; quedando dichas masias cerradas sus puertas y ventanas á mampostería.

## EXTRANJERO.

Berlin 25.—Cámara de los Señores.—Comienza la discusión relativa al proyecto de ley sobre la enseñanza y la investidura eclesiástica.

El príncipe Bismark niega que sea hostil á la Iglesia católica.

Roma.—Carece por completo de fundamento la noticia dada por varios periódicos sobre la existencia de un tratado entre Alemania, Italia y Austria

en la prevision de la muerte del Papa.

A principios de mayo llegarán á esta capital un gran número de católicos de diferentes países para felicitar al Papa con motivo de sus cumpleaños.

## PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES.

(de los diarios de Valencia.)

Madrid 26 de abril.

La Gaceta publica noticias importantes de la facción. Dispersadas las facciones de la provincia de Gerona por la activa persecución del general Velarde, se refugiaron en Francia el miércoles D. Alfonso de Borbon y su estado mayor. La facción de Saballs ha quedado reducida á 300 hombres.

Tambien da cuenta la Gaceta de haber sido batidas las partidas de Quico y de Vallés.

Refiere igualmente el ataque de los carlistas á Puente-Endarlaza (Provincias Vascongadas) que ha sido rechazado enérgicamente, haciéndoseles mas de cien heridos y varios muertos.

Por decretos que publica la Gaceta se admite la dimisión al consejero de Estado Sr. Gomez, (Don Manuel, y se destituye al Sr. Romero Giron, tambien consejero de Estado.

Por otro decreto es nombrado secretario general del ministerio de Hacienda el Sr. Rodriguez Pinilla.

Corren rumores de que se prepara una importante modificación ministerial, continuando en el ministerio los Sres. Figueras, Pi y Margall y Castelar, y entrando en él los Sres. Contreras, Pierrad, Estévez, García Lopez y Rispa.

En vista de estos trabajos parece que no se verificará la manifestación anunciada para mañana, con el objeto de imponer la república federal.

Se ha celebrado Consejo de ministros y se ha tratado de la modificación ministerial.

Parece que esta quedará muy reducida, saliendo del gabinete únicamente el general Acosta.

Se insiste en que mañana se verificará la anunciada manifestación. El objeto público de esta será solemnizar la derrota de los monárquicos. Los voluntarios republicanos acudirán á ella con armas.

Tranquilidad completa.

Los últimos telegramas de América anuncian que reina anarquía en Méjico, y que ha estallado la guerra de razas.

Parece que en vista de la gravedad de las circunstancias, se encargará hoy mismo el Sr. Figueras de la presidencia del poder ejecutivo.

Numerosos republicanos antiguos trabajan activamente para evitar la modificación ministerial que desean los intransigentes.

Mañana publicará la Gaceta una importante circular del ministro de Gracia y Justicia, encargando á los fiscales que formen causa á los que allanen la casa de cualquier ciudadano. Se procederá judicialmente contra todos los que hayan cometido, con motivo de los últimos sucesos, abusos que castiga el Código penal.

Parece que la modificación ministerial queda aplazada hasta despues de las elecciones.

Ignórase todavía si mañana se verificará la manifestación federalista. El gobierno está resuelto á impedir que se infrinja la ley, asistiendo á ella con armas.

Bolsa de hoy.

Renta del 3 por 100.	17.45
Subvención de ferro-carriles.	34.75
Billetes hipotecarios.	100.75
Bonos del Tesoro.	60.75
Cambio sobre Londres.	48.02
Id. sobre París.	5.02
Id. sobre Marsella.	5.04

## GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Habiendo anunciado un telegrama de la Prensa

asociada que se iba á proclamar hoy la República federal en Madrid, he preguntado al gobierno si podría desmentir la noticia. La contestación ha sido que, en efecto, algunos centros habían solicitado la proclamación de la Federal; pero que el gobierno les había demostrado lo peligroso del acto y lo conveniente que ha de ser para la salvación del país y de la causa que defendemos, dejar á las Constituyentes la organización de la República.

El gobierno me ordena en consecuencia que desmienta la noticia, y me previene que no me fie mas que en las comunicaciones oficiales, pues hay gente interesada en producir agitación. Me añado que la conspiración de ayer tenía, á lo que parece, ramificaciones; que en Alcalá se sublevó parte del regimiento de Calatrava, pero fué afortunadamente batido y dominado por el de Santiago. La insurrección está herida en la cabeza y no es fácil que levante de nuevo.

Lo que comunico á V., rogándole se sirva insertarlo en el periódico de su dirección.

Barcelona 25 de abril de 1873.—El gobernador, Miguel Ferrer y Garcés.

## Crónica Local.

En la reunión que celebró la Diputación provincial el día 25 del actual se aprobaron los presupuestos de las Inclusiones de Mahon Ciudadela, é Ibiza, dando término á la aprobación del presupuesto provincial.

Por parte telegráfico<sup>\*\*</sup> fechado en la Habana el 19 del corriente, se sabe la llegada á aquel puerto del vapor CASTILLA sin novedad, y que saldrá para Barcelona el día 30.

En la mañana de ayer<sup>\*\*</sup> fondeó en nuestro puerto y en medio del temporal que reinaba el vapor-correo «Mahonés». Muy probable será que abonando como parece el tiempo, verifique hoy su salida para Barcelona el vapor «Menorca».

## Sección Religiosa.

## Santo de hoy.

Santa Catalina de Sena virgen y San Pelegrin confesor.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario, en la parroquia de Santa María.

Mañana en la Parroquia de Santa María, ayuda-parroquia de la Concepción y en la iglesia de San Antonio se dará principio por la tarde á los devotos ejercicios del Mes de Mayo ó de las Flores dedicado á la mas bella de las Virgenes Maria Santisima.

En San José continúa el devoto octavario dedicado á Jesu-Cristo como Buen-Pastor, bajo cuyo título está fundado el Santo Hospital.

## PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES. DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 29.—10:30 mañana.

Recibido en Mahon el 29.—11:48 mañana.

Queda encargado nuevamente de la Presidencia del Poder Ejecutivo don Estanislao Figueras. Se han presentado á indulto procedente de la facción Roché 26 carlistas.

Fabra.

Barcelona 28.

Bolsin. Consolidado 17.65 1/2. Subvenciones 35 1/4.

Mahon, 1873. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.